

李克强主持召开国务院常务会议作出决定和部署

实施大规模增值税留抵退税 为稳定经济大盘提供支撑 综合施策稳定市场预期 保持资本市场平稳健康发展

新华社北京3月21日电十三届全国人大常委会第一百一十三次委员长会议21日上午在北京人民大会堂举行。栗战书委员长主持会议。

会议听取了全国人大常委会法律委员会副主任委员李飞分别作的关于期货和衍生品法草案、职业教育法修订草案主要问题修改情况的汇报。

委员长会议组成人员对上述法律草案进行了审议。会议要求，要进一步广泛听取各方面对上述法律草案的意见并予以修改完善。

会议听取了全国人大常委会副秘书长信春鹰分别作的委员长会议关于提请审议十四届全国人大代表名额分配方案草案、十四届全国人大少数民族代表名额分配方案草案、台湾省出席十四届全国人大代表协商选举方案草案的议案代拟稿的汇报。

全国人大常委会副秘书长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华，秘书长杨振武出席会议。

人大常委会举行委员长会议 审议有关法律草案等 栗战书主持

这枚奖牌 实至名归

世界田联官网近日更新了包括苏炳添在内的中国男子接力队成员资料介绍，在荣誉一栏中，均添加了“奥运会铜牌得主”。

在去年进行的东京奥运会男子4X100米决赛中，由苏炳添、谢震业、吴智强和汤星强组成的中国队位居第四，意大利、英国和加拿大队分获前三名。国际体育仲裁法庭(CAS)今年2月18日发布公告，认定英国短跑运动员奇金杜·乌贾在东京奥运会期间违反了兴奋剂条例，乌贾在东京奥运会男子4X100米接力决赛中获得的银牌被取消，而排名第四的中国队递补铜牌。这也是中国男子接力队在奥运会上获得的首枚奖牌。

虽然迟到，但不会缺席，这枚奖牌可谓实至名归，因为这是努力奋斗、坚持不懈的结果。回望过去，中国男子接力队从无法进入世界大赛决赛，到世锦赛获得银牌，再到里约奥运会位列第四，每一步跨越都是汗水的结晶。正如苏炳添所言，“哪怕是0.01秒的进步，也很难”。但无论是队员受伤，还是新老换代，中国男子接力队始终不惧困难、坚持不懈，用数年的拼搏换取毫厘进步，终创历史。

这是信仰与传承的结果。面对短跑、短跨项目被欧美人“垄断”的局面，中国运动员从未放弃追赶。从“中国奥运第一人”刘长春，到突破历史的刘翔，跑道上的中国健儿一直相信创造历史、突破自己并非遥不可及。每一次突破，都是在代代体育人的共同努力下完成的。当刘翔送来祝贺，当中国男子接力队员送上感谢与敬意，我们更能看到中国田径运动员之间的传承，这份传承也将帮助下一代运动员在更高的起点上创造佳绩。

这是国家强盛的结果。体育运动哪怕一分一秒、一寸一毫的提高，都凝结着背后强大的人力、科技支撑，接力项目更是如此。从我国第一次参加奥运会到举办奥运会，中国体育强国建设步伐不断迈进，训练理念更先进，方法更科学。不论是邀请外教还是优质场地建设，抑或是去国外参赛、交流，没有强大国力支撑，便不会有如此高质量的训练条件和不断突破的成绩。

功夫不负有心人。这枚奖牌是结果，也是开始。相信中国体育将在努力拼搏、科学训练的指引下，不断发展，向着更好的成绩迈进。

(记者王君宝)
新华社北京3月21日电

近1万亿元。其中，存量留抵税额6月底前一次性全额退还，微型企业4月份集中退还，小型企业5、6月份退还；增量留抵税额4月1日起按月全额退还，阶段性取消“连续6个月增量留抵税额大于0、最后一个月增量留抵税额大于50万元”等退税条件。二是对制造业、科学研究和技术服务业、电力热力燃气及水生产和供应业、软件和信息技术服务业、生态保护和环境治理业、交通运输仓储和邮政业等6个行业企业的存量留抵税额，7月1日开始办理全额退还，年底前完成；增量留抵税额也要从4月1日起按月全额退还。三是中央财政在按现行税制负担50%退税资金的基础上，再通过安排1.2万亿元转移支付资金设立3个专项，支持基层落

实退税减税降费保就业保基本民生等。其中，对新增留抵退税中的地方负担部分，中央财政补助平均超过82%，并向中西部倾斜。会议要求，建立资金预拨机制，逐月预拨、滚动清算，确保地方国库动态存有半个月的退税所需资金。加强资金监管和国库管理，确保退税资金直达市场主体、对地方的补助直达市县基层，对偷税、骗税、骗补等行为坚决打击、严惩不贷。

会议听取了国务院金融委汇报，指出要高度重视国际形势变化对我国资本市场的影响。坚持发展是第一要务，着力办好自己的事，坚持稳字当头、稳中求进，深化改革开放，保持经济运行在合理区间，科学有效施策，维护资本市场稳定、保持平稳健康发展。一是加大稳健货币政策对

实体经济的支持力度，坚持不搞“大水漫灌”，同时及时运用多种货币政策工具，保持流动性合理充裕，保持信贷和社会融资适度增长。二是保持政策稳定性，近年来稳定经济运行、激发市场活力的政策要尽可能延续实施，同时开展政策取向一致性评估，防止和纠正出台不利于市场预期的政策。三是按照市场化法治化国际化原则，稳妥处理好资本市场运行中的问题，为各类市场主体营造稳定、透明、可预期的发展环境。四是加强部门协同，密切跟踪国内外经济金融形势，未雨绸缪应对新挑战，采取有针对性措施稳定市场预期、提振市场信心。五是继续做好稳外贸稳外资工作，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定，保持国际收支基本平衡。



▲广西上林至横州高速公路西津郁江特大桥建设现场(3月21日摄，无人机照片)。3月21日，在广西上林至横州高速公路建设施工现场，工人们加班加点完成控制性工程——西津郁江特大桥水中承台的浇筑作业。近日广西气温回升，各地建设者加快推进高速公路项目建设，为早日实现“县县通高速”目标努力。
新华社记者陆波岸摄

高速公路建设忙

农业农村部：深入开展农资打假专项行动

新华社北京3月21日电(记者于文静)种子、肥料、农药、兽药等生产资料是农业稳产增产的重要保障。今年我国将深入开展农资打假专项治理行动，查处一批违法案件，严惩一批不法分子，销毁一批伪劣产品，公布一批典型案例，保障农民合法权益，为粮食生产和重要农产品稳产保供提供有力支撑。

这是记者从21日召开的2022年全国农资打假专项治理行动视频会议了解到的消息。农业农村部有关负责人表示，党中央高度重视粮食和农副产品稳产保供，要求今年粮食产量保持在1.3万亿斤以上，“菜篮子”产品生产供给稳定。做好2022年农资打假工作，要坚

持标本兼治、防打结合、属地管理、部门协同，切实规范农资市场秩序，为粮食安全和农产品质量安全保驾护航。

据了解，今年农资打假工作将突出抓好春耕备耕春耕管和夏种夏管两个农资使用旺季；突出抓好农资产业园区基地和销售集散地，抓好粮食、“菜篮子”产品主产区和监督检查、群众举报问题多发区；突出抓好假劣种子坑农害农、肥料养分不足、农药兽药添加禁用药物、农膜质量差等4类问题；抓住重点环节，生产环节以黑作坊黑窝点为重点，销售环节以网络电商平台销售和游商兜售为重点。

这位负责人表示，要迅速开展农资排查检

查。各地以县为单位，集中开展一次春耕农资拉网式排查。加强日常监管，不定期开展巡查检查和暗访、飞行检查。特别是对以往发现问题较多的企业和产品，加大检查频次。

据了解，今年有关部门将强化执法办案，创新农资监管方式，加强网络销售假劣农资问题治理，联合开展农资打假“净网”行动。坚持检打联动、行刑衔接，在快检、深挖、严打上下功夫。利用信息化、大数据等技术，提高监管精准性、有效性。同时，农业农村部门将深入开展放心农资下乡进村活动，在农资购买使用高峰期和关键农事时节，深入田间地头，普及农资识别辨假知识，引导农民合理购买、科学使用。

民政部：各地祭扫服务政策严禁“一刀切”

新华社北京3月21日电(记者高蕾)民政部21日召开2022年清明节祭扫工作电视电话会议，要求各级民政部门和殡葬服务机构坚决落实分区分级差异化精准防控要求，抓紧制定与当地疫情防控相适应的祭扫服务政策措施，严禁“一刀切”、简单化，既要避免出现聚集性疫情和规模性反弹，又要努力满足群众的祭扫需求。

会议强调，确保人民群众健康祭扫、安全祭

扫、文明祭扫是今年清明节祭扫工作的重点任务。各级民政部门要组织开展殡葬服务机构安全隐患排查，及时整改存在的问题，堵塞服务管理漏洞；要加强对殡葬服务设施、较为分散的农村公益性墓地及历史埋葬点的用火管理，严防因祭扫活动用火引发火灾等安全事故的发生。

会议还要求，各地要充分利用清明节集中祭

扫的契机，传承弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化，创新祭扫服务载体，大力推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式；引导群众自觉将清明节祭扫与弘扬优良家家风、推行节俭生态安葬结合起来，积极推动丧葬礼俗改革。对提供网络祭扫服务的平台、公众号、网站，各地要加强评价监督，对违法违规者，要及时会同网信部门予以查处。

最高法发布行政赔偿司法解释，明确财产损害赔偿标准

新华社北京3月21日电(记者罗沙)最高人民法院21日发布《最高人民法院关于审理行政赔偿案件若干问题的规定》，确保人民法院公正、及时审理行政赔偿案件，实质性化解行政赔偿争议。该司法解释自2022年5月1日起施行，最高法1997年发布的相关司法解释同时废止。

最高法行政审判庭负责人介绍，该司法解释严格落实国家赔偿法和修改后的行政诉讼法的规定，强调公民、法人或者其他组织认为行政

机关及其工作人员违法行使职权对其劳动权、相邻权等合法权益造成人身、财产损害的，可以依法提起行政赔偿诉讼。行政机关不仅对作出的行政行为、法律行为违法造成损害要承担行政赔偿责任，对不履行法定职责行为和事实行为违法造成损害的，亦应承担行政赔偿责任。

据介绍，司法解释科学界定损害赔偿范畴，合理确定“直接损失”的范围，进一步明确财产损害的赔偿标准。其中明确，赔偿金按照损害发生时的

市场价格计算损失。市场价格无法确定，或者该价格不足以弥补公民、法人或者其他组织损失的，可以采用其他合理方式计算。

针对司法实践中所占比例较大的违法征收征用土地、房屋导致的行政赔偿案件，司法解释明确，人民法院判决给予被征收人的行政赔偿，不得少于被征收人依法应当获得的安置补偿权益。

此外，司法解释进一步明确了行政赔偿诉讼中精神损害赔偿的履行方式及判决方式，并规定消除影响、恢复名誉和赔礼道歉的履行方式，可

以双方协商，协商不成的，人民法院应当责令被告以适当的方式履行。造成严重后果的，应当判决支付相应的精神损害抚慰金。

对于行政赔偿请求时效和起诉期限，司法解释规定，公民、法人或者其他组织应当自知道或者应当知道行政行为侵犯其合法权益之日起两年内，向赔偿义务机关申请行政赔偿。赔偿义务机关在收到赔偿申请之日起两个月内未作出赔偿决定的，公民、法人或者其他组织可以依照行政诉讼法的规定提起行政赔偿诉讼。

约1.5万亿元留抵退税怎么退？国务院这样部署

21日召开的国务院常务会议，确定实施大规模增值税留抵退税的政策安排，为稳定宏观经济大盘提供强力支撑。

今年的政府工作报告提出，预计全年退税减税额约2.5万亿元，其中留抵退税约1.5万亿元，退税资金全部直达企业。如此大规模的留抵退税如何实施？21日召开的国务院常务会议作出部署。

会议决定，对所有行业的小微企业、按一般计税方式纳税的个体工商户退还近1万亿元。其中，存量留抵税额6月底前一次性全额退还，微型企业4月份集中退还，小型企业5、6月份退还；增量留抵税额4月1日起按月全额退还。

会议还决定，对制造业、科学研究和技术服务业、电力热力燃气及水生产和供应业、软件和信息技术服务业、生态保护和环境治理业、交通运输仓储和邮政业等6个行业企业的存量留抵税额，7月1日开始办理全额退还，年底前完成；增量留抵税额也要从4月1日起按月全额退还。

“会议明确对小微企业以及制造业等6个行业实施存量留抵退税，将企业此前多年形成的存量留抵税额退给企业，将显著增加企业现金流，缓解资金回笼压力，有助于提升企业发展信心，激发市场主体活力。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说，同时，增量留抵税额也将按月全额退还，体现了增值税留抵退税制度不断完善。

此外，会议决定，中央财政在按现行税制负担50%退税资金的基础上，再通过安排1.2万亿元转移支付资金设立3个专项，支持基层落实退税减税降费和保就业保基本民生等。其中，对新增留抵退税中的地方负担部分，中央财政补助平均超过82%、并向中西部倾斜。会议要求，建立资金预拨机制，逐月预拨、滚动清算，确保地方国库动态存有半个月的退税所需资金。

记者从财政部了解到，首批支持小微企业留抵退税的专项转移支付4000亿元已于当日下午下达。其他专项资金根据相关工作进度也将尽快下达。

“为确保地方落实留抵退税政策有底气、有保障，会议明确增加中央对地方转移支付，并建立资金预拨机制，这将确保政策落地落实，确保退税资金及时退达企业，为稳增长稳市场主体保就业提供支撑。”李旭红说。

(记者申铨)新华社北京3月21日电